



Встреча Генерального секретаря НАТО Андерса Фогга Расмуссена и президента России Дмитрия Медведева в Сочи (Россия), июль 2011 г.

## Практическое сотрудничество между НАТО и Россией

Совет Россия–НАТО (СРН), созданный в 2002 г., является уникальным органом, в котором 28 стран НАТО и Россия участвуют на равных началах. СРН обеспечивает структуру для консультаций по текущим вопросам безопасности и практического сотрудничества в широком диапазоне областей, представляющих общий интерес.

### Афганистан

С декабря 2005 г. СРН осуществляет проект по подготовке сотрудников правоохранительных органов Афганистана, Пакистана и стран Центральной Азии, ведущих борьбу с незаконным оборотом наркотиков. Цель проекта – укрепить возможности национальных властей по противодействию незаконному обороту наркотиков, поступающих из Афганистана. На встрече на высшем уровне в Лиссабоне, в ноябре 2010 г. страны СРН договорились увеличить масштаб проекта, чтобы рассмотреть дальнейшее сотрудничество в области борьбы с незаконным оборотом наркотиков. На апрель 2012 г. в рамках проекта подготовку прошли 2 000 сотрудников из семи стран-участниц.

В 2011 г. СРН принял решение об образовании Целевого фонда по техническому обслуживанию вертолетов, который создает для вертолетного парка ВВС Афганистана крайне необходимые возможности технического обслуживания и ремонта, в том числе предоставляет запасные части и проводит подготовку техников. Цель программы – укрепить способность ВВС Афганистана более эффективно эксплуатировать свой вертолетный парк, состоящий из вертолетов российского производства.

1 апреля 2012 г. в России началась подготовка первой группы техников. Ожидается, что около 30 человек пройдут подготовку в рамках этого проекта.

С 2008 г. Россия содействует транзиту невоенных грузов для стран, участвующих в ИСАФ, через российскую территорию в поддержку миссии ИСАФ. Существующая договоренность позволяет доставлять грузы по железной дороге в Афганистан и из него.

### Борьба с терроризмом

Сотрудничество между НАТО и Россией по мерам борьбы с терроризмом началось в 2004 г. в качестве способа совершенствования общей координации и стратегического руководства в этой области. В 2011 г., в Берлине был согласован обновленный План действий СРН по терроризму. План действий создает механизм, в соответствии с которым страны НАТО и Россия регулярно обмениваются информацией и проводят всесторонние консультации по различным аспектам политики борьбы с терроризмом.

Страны СРН работают над проектом СТАНДЭКС по разработке технологии, которая позволит дистанционно обнаруживать взрывные устройства в общественном транспорте. Помимо этого Россия выделяет корабли для участия в операции НАТО по борьбе с терроризмом в Средиземном море «Эктив индевор».

В рамках Инициативы о сотрудничестве по использованию воздушного пространства (ИСВП) была разработана система обмена информацией для заблаговременного уведомления о подозрительных действиях в воздушном пространстве с целью предотвращения террористических актов. В декабре 2011 г. ИСВП вышла на этап эксплуатации, которая включает обмен информацией и согласованные процедуры реагирования для решения проблем, связанных с возможными террористическими инцидентами с участием гражданских воздушных судов.

26 и 27 марта 2012 г. в штаб-квартире НАТО СРН организовал первые командно-штабные учения с элементами моделирования по борьбе с терроризмом. Цель учений, в которых приняли участие более 70 гражданских и военных специалистов из стран СРН, – отработать способность стран СРН координировать реагирование на террористический акт. Учения способствовали информированию о ролях и процедурах борьбы с терроризмом в странах СРН, определению проблем и обмену передовой практикой.

### Борьба с пиратством

НАТО и Россия сотрудничают в области борьбы с пиратством на море. Страны СРН посылают корабли в район Африканского Рога и Аденского залива для защиты судоходства.

С конца 2008 г. корабли стран НАТО и России развивают сотрудничество на тактическом уровне. В декабре 2011 г. министры иностранных дел стран СРН одобрили план по углублению оперативной совместимости и сотрудничества в области тылового обеспечения в борьбе с пиратством. Он включает совершенствование каналов связи для укрепления обмена информацией. Помимо этого члены СРН рассматривают возможности оказания взаимной поддержки при дозаправке кораблей участвующих в операциях по борьбе с пиратством и оказании медицинской помощи их экипажам.

### Противоракетная оборона

На встрече на высшем уровне в Лиссабоне в 2010 г. лидеры стран СРН договорились обсудить вопрос о продолжении сотрудничества по территориальной противоракетной обороне – защите населения и территории, а также развернутых войск.

В 2003 г. НАТО и Россия начали изучение потенциала сотрудничества по противоракетной обороне театра военных действий (ПРО ТВД – защита развернутых войск). С тех пор было проведено пять учений по моделированию. Последние компьютерные учения прошли с 26 по 30 марта 2012 г. в Германии. Целью учений были разработка, изучение и оценка различных вариантов осуществления противоракетной обороны в Европе.

Апрель 2012 г.

Управление общественной дипломатии – Центр работы со СМИ Отдела прессы и средств массовой информации  
Тел.: +32(0)2 707 1010/1002  
Эл. почта: [mailbox.moc@hq.nato.int](mailto:mailbox.moc@hq.nato.int)